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РЕч о књизи

Књи га ко ја се на ла зи пред ва ма има на ме ру да по ка же, и до
ка же, да је је дан број ме ђу на род них фак то ра и по ли ти ча ра, ко ји су 
уче ство ва ли у од лу чи ва њу у гра ђан ском ра ту у Ју го сла ви ји од 1991. 
до 1999, а и ка сни је, био ло ше ин фор ми сан, че сто без по зна ва ња 
основ них ге о граф ских, исто риј ских и ге о по ли тич ких чи ње ни ца. До 
ко је ме ре су ишли не зна ње, не у пу ће ност и пред ра су де оних ко ји су 
се бе сма тра ли ком пе тент ним да во де по ли ти ку о на ро ди ма Ју го сла
ви је, пред мет је из бо ра ко ре спон ден ци је ко ју сам во дио с овим по
ли ти ча ри ма. Пре не го што сам за по чео да са ста вљам ру ко пис, дао 
сам се би за да так да огра ни чим ње гов обим. Уво дом же лим да из не
сем је дан број за па жа ња и ко мен та ра да би чи та лац са знао за што и 
ка ко је до шло до ко ре спон ден ци је од 9.500 пи са ма од по чет ка ра та 
до да нас.

На по чет ку ра та био сам из не на ђен, че сто по ра жен чи ње ни цом 
ко ли ко ма ло, а по не кад ни ка кво, зна ње o Ју го сла ви ји има ју по ли ти
ча ри у ме ђу на род ним кру го ви ма. Твр дим без ре зер ве, да до по чет
ка кон флик та 1990, осим да Ју го сла ви ја по сто ји као др жа ва, чи ји је 
пред сед ник био и ко јом је вла дао мар шал Ти то, ве ли ки број по ли ти
ча ра на За па ду ни је ни шта ви ше знао о Ју го сла ви ји. Чак ни то ли ко 
да је у сас та ву Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је шест ре пу бли ка. Са
свим си гур но не би зна ли да на ве ду сва њи хо ва име на.

Мо ји мно го број ни су сре ти с по ли ти ча ри ма у Аме ри ци, Бри та
ни ји, Ита ли ји, Швај цар ској и Скан ди на ви ји при ме ри су по мањ ка
ња основ ног зна ња o Ју го сла ви ји. Кад бих се у пр вом су сре ту пред
ста вио име ном, и да сам Ср бин, ни су зна ли да ли до ла зим из Че шке, 
Сло вач ке или Бу гар ске. А кад бих по ме нуо да сам ро ђен у Бе о гра ду, 
нај че шће би пи та ли да ли сам По љак. Ово ни су би ли спо ра дич ни 
слу ча је ви по сле ко јих би се мо гло по ми сли ти да сам се слу чај но на
ме рио на љу де ко ји ма ге о гра фи ја и исто ри ја ни су ја ча стра на. На
про тив, до га ђа ло се с ис так ну тим лич но сти ма по ли тич ког и јав ног 
жи во та, та ко да се за кљу чак на ме тао.
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Про те сто вао сам код јед ног ла бу ри стич ког по сла ни ка из Шкот
ске 2006. због ње го вих не и сти ни тих на во да у ве зи са Ко со вом. Он 
ми је од го во рио, на во де ћи при то ме по гре шно име на др Ка ра џи ћа 
и ге не ра ла Мла ди ћа. Пр вог је на вео као „Ka ra vic” а дру гог као „Mi
la dic”. Кад сам га због то га ис пра вио, по слао ми је бу ји цу оп ту жби, 
као да сам га увре дио, и из ја вио да му је жао што ње го ва, ла бу ри
стич ка пар ти ја, ни је до шла на власт на по чет ку гра ђан ског ра та, јер 
би та да, по ње му, си ту а ци ја у Ју го сла ви ји би ла са свим дру га чи ја. За
јед но с не зна њем ишли су су је та и пре по тент ност по ли ти ча ра ко је 
сам су сре тао и с ко јим сам имао кон так те.

При ли ком мо јих борава ка у зе мљи 1991/92. го ди не, че сто ми је 
по ста вља но пи та ње, за што ла бу ри стич ки по ли ти ча ри има ју дру га
чи ји став о до га ђа њи ма у Ју го сла ви ји од оног ко је има ју кон зер ва
тив ци. Та ко ђе о раз ли ка ма у ста во ви ма из ме ђу ре пу бли ка на ца и де
мо кра та у Аме ри ци. Од го вор на ово пи та ње је јед но ста ван. Ла бу ри
сти ве ћи ном иду у др жав не шко ле, из ла зе из њих без зна ња по треб
ног за на ше вре ме, че сто сво ју исто ри ју до вољ но до бро не по зна ју. 
Кон зер ва тив ци иду у при ват не шко ле, по се ду ју укуп но те мељ ни је 
зна ње, ши ре су обра зо ва ни, те су спрем ни ји да раз у ме ју ком плек сне 
ме ђу на ци о нал не од но се, вер ске, кул тур не и ге о по ли тич ке раз ли ке, 
на го ми ла ва не ве ко ви ма из ме ђу на ро да Ју го сла ви је. Сли чан је слу
чај у Аме ри ци, с тим што је код Аме ри ка на ца број оних ко ји иду у 
ква ли тет не шко ле и има ју оп ште, со лид но зна ње, ујед на чен из ме ђу 
две пар ти је. До бро обра зо ван и оба ве штен ин те лек ту а лац на За па
ду не зна чи да је оба ве зно без пред ра су да и ли шен аро ган ци је. Тре
ба ис та ћи да ве ли ки број Аме ри ка на ца не ма ин те рес за до га ђа ња 
из ван гра ни ца сво је зе мље. Из овог ге не рал но про ис ти че њи хо во 
уско гле да ње на ме ђу на род не од но се.

С пи смом од 19. ја ну а ра 2000. Ро бер ту Ве рин гу, по сла ни ку за 
ис точ ни Дар би, по слао сам му и пи смо упу ће но Кит Ва зу, ми ни
стру за Евро пу, ко јим сам про те сто вао због нео бјек тив ног и јед но
стра ног ста ва овог по то њег у де ба ти у Пар ла мен ту. Ро берт Ве ринг 
је јадн од рет ких по ли ти ча ра у Ве ли кој Бри та ни ји за ко је га се мо гло 
ре ћи да је по зна вао Ју го сла ви ју, ње не на ро де и исто ри ју, пре не го 
што је по чео гра ђан ски рат. У Ју го сла ви ју је до ла зио са сво јом су
пру гом на од мор мно го пу та јер је во лео на род и зе мљу. До жи вља
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вао је Ју го сла ви ју као успе шно мул ти кул тур но дру штво. У од го во ру 
од 25. ја ну а ра 2000, Ро берт Ве ринг пи ше да се сла же с мо јом оце ном 
ње го вог ко ле ге из ла бу ри стич ке пар ти је, и да ље ка же: „Не мо гу ре
ћи да сам из не на ђен оним што је он (Kit Vaz) имао да ка же, за то што 
се, по мо ме ми шље њу, ње го во зна ње о Ју го сла ви ји мо же на пи са ти 
на по ле ђи ни по штан ске мар ке.”

Због не по зна ва ња исто ри је и основ них чи ње ни ца о на ро ди ма 
Бал ка на, ра сла је све ви ше нео бјек тив ност и при стра сност у од но су на 
про бле ме ко ји су про изи ла зи ли из кон флик та, пр во у Сло ве ни ји, па 
у Хр ват ској и Бо сни, и на по слет ку с ет нич ким Ал бан ци ма на Ко со ву 
и Ме то хи ји. Нео бјек тив но гле да ње на до га ђа је, јед но стра ност и при
стра сност, че сто екс трем ни, про из ве ли су агре сив ну по ли ти ку пре ма 
Ју го сла ви ји и, на по слет ку, до ве ли до де мо ни за ци је Ср ба као на ро да, 
на ро чи то еви динт не у ме ди ји ма. Овај про цес мо гао се пра ти ти ка ко у 
зна чај ним та ко и у нај ма њим, сва ко днев ним до га ђа њи ма, о че му у не
ком дру гом вре ме ну не би вре де ло го во ри ти. Са по ве ћа ном ин тер ве
ни стич ком по ли ти ком Аме ри ке пре ма Ју го сла ви ји, CNN је пре стао да 
да је вре мен ске прог но зе за Ју го сла ви ју. Та ко сте још пре НА ТО бом
бар до ва ња Ју го сла ви је мо гли на CNNу да чу је те вре мен ске прог но зе 
и тем пе ра ту ру у свим кра је ви ма све та, али не и за Бе о град.

Свет ски тр го вач ки цен тар у Њу јор ку бом бар до ван је 1993. го
ди не. Од мах по из би ја њу ин ци ден та, аме рич ки ме ди ји су об ја ви
ли да су бом бу под мет ну ли Ср би. Иако је вр ло бр зо утвр ђе но да 
су бом ба шки на пад из вр ши ли ислам ски екс тре ми сти, ни Стејт де
парт мент ни ти би ло ко у аме рич кој вла ди ни је на шао за сход но да 
зва нич но по ву че пр ву из ја ву, ни ти да се из ви ни Ср би ма. Од та да је 
де мо ни за ци ја Ср ба по че ла да се ши ри као ва тра. Ср би су би ли оп
ту жи ва ни за оно за шта ни су би ли кри ви, за оно са чим ни су има ли 
ни ка кве ве зе, или су са мо де ли мич но мо гли да сно се од го вор ност. 
Ка сни је, кад би се по ка за ло да ства ри сто је дру га чи је од оног што је 
пр во бит но би ло об ја вље но, го то во ни ко се ни је тру дио да исти ну 
ста ви на сво је ме сто. Уоп ште узев ши, став по ли ти ча ра и ме ди ја био 
је – пр во оп ту жи, из ба ци вест у јав ност, а по сле об ја шња вај, ако то 
не ко ме тре ба. Ср би су по ста ли ди вљач за од стрел.

Сва ко је мо гао да до ђе у Ју го сла ви ју, а по по врат ку у Ва шинг
тон, Лон дон или Па риз, да об ја ви оно што је „чуо” и „ви део” у Бо
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сни, да о то ме да је из ја ве и пи ше, без ика кве мо рал не од го вор но сти. 
Гра ђан ски рат у Ју го сла ви ји био је из ван ред на при ли ка да се бр зо 
и ла ко стек не ка ри је ра у но ви на ма и по ку пе јеф ти ни по е ни у ме
ди ји ма. Ка ко је про па ган да про тив Ср ба и њи хо вих ин те ре са би ла 
ор га ни зо ва на, ка ко се раз ви ја ла, ко је све у њој уче ство вао и, што је 
нај ва жни је, ко је све фи нан си рао, да нас би се мо гло на пи са ти не ко
ли ко то мо ва књи га.

Јед на од мно го број них но ви на на за па ду, у ко јој ни сте мо гли да 
про на ђе те реч сим па ти је за Ср бе и њи хо во стра да ње у гра ђен ском 
ра ту у Ју го сла ви ји, осим не ко ли ко пи са ма чи та ла ца, из ме ђу ко јих је 
јед но би ло мо је – ра ди ло се о ли сту пу бли ко ва ном у за пад ној де мо
кра ти ји па је ва ља ло бар не што чу ти и с дру ге стра не, био је Лон
дон ски Деј ли те ле граф. Овај лист је 1994. об ја вио фо то гра фи ју на 
ко јој је би ла сли ка за тво ра. Ис под фо то гра фи је је ста ја ло об ја шње
ње да је на сли ци за твор ско дво ри ште у ко јем Ср би др же хрва т ске 
за ро бље ни ке. Сва ко ко је по зна вао уни фор му ју го сло вен ске ар ми је 
мо гао је да при ме ти да се ра ди о хр ват ском за тво ру, у ко јем хр ват
ски стра жа ри у уни фор ма ма с хр ват ским обе леж ји ма, др же вој ни ке 
ју го сло вен ске ар ми је. Узе ло је ви ше од го ди ну да на и ду гу ко ре спон
ден ци ју, у ко јој је ре дак ци ја ли ста на све мо гу ће на чи не по ку ша ва ла 
да не од го во ри ко је ко на об ја вље ној фо то гра фи ји. До шло је до то га 
да про тив ли ста уло жим жал бу код вла сти на њи хо во не про фе си о
нал но по на ша ње, да бих на по слет ку од уред ни ка до био од го вор да 
су ма те ри јал до би ли од не за ви сне фо то а ген ци је, те да лист не сно си 
од го вор ност за фо то гра фи ју ни за са др жај тек ста ис под ње. Са мо 
је дан за кљу чак се мо гао из ве сти, а то је да су Хр ва ти, или не ко у фо
то а ген ци ји бли зак Хр ват ској, на пра ви ли фо то гра фи ју из за тво ра, 
пре да ли је фо то а ген ци ји, а ова је про сле ди ла Деј ли те ле гра фу.

У апри лу ме се цу 1999, Џил Дан до, ре пор тер и ко мен та тор Би
БиСи ја, уби је на је на пра гу сво је ку ће на Фу ла му у Лон до ну. Још 
ни је би ла из вр ше на ни пр ва ис тра га, а да та је из ја ва по ли ци је да је 
мо гу ће да су Џил Дан до уби ли Ср би. На вод но, уби ство је би ло ре
ванш за НА ТО бом бар до ва ње Ра диоте ле ви зи је Ср би је у Бе о гра ду, 
у ко јем је по ги ну ло 16 слу жбе ни ка те ле ви зи је. Ова те о ри ја, о још 
увек не от кри ве ном уби ству, жи ва је и да нас. Из не на ђу је, ме ђу тим, 
да чу ве ни Ско тланд Јард ни је ус пео да раз ре ши слу чај.
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Шер ли Ви ли јамс, је дан од ли де ра Ли бе рал ноде мо крат ске пар
ти је Бри та ни је, да нас ба ро не са Ви ли јамс, твр ди ла је 1993. го ди не да 
су бо сан ски Ср би план ски, ма сов но си ло ва ли му сли ман ске же не. 
Као од го вор на мо је тра же ње да ми ка же из ко јих из во ра је до би
ла ин фор ма ци је о 50.000 си ло ва них му сли ман ских же на, по сле два 
ин си сти ра ња, по сла ла ми је пи смо са Хар вард ског Уни вер зи те та у 
Аме ри ци, где је та да би ла про фе сор. На ве ла је да су ње ни из во ри 
Њу јорк тајмс од 13. де цем бра 1992. го ди не и Њу свик од 11. ја ну а ра 
1993, ко ји су та кву ин фор ма ци ју до би ли од Ми ни стар ства за уну
тра шње по сло ве Бо сне и Хер це го ви не. По ред по ме ну та два из во ра, 
у пи сму од 25. фе бру а ра на ве ла је још три, је дан ко ји је још увек у 
то ку ис тра ге, те не на во ди број си ло ва них же на, а дру ги из из во ра 
бли ских аустриј ској вла ди, ко ја је на по чет ку ра та у Сло ве ни ји и Хр
ват ској, као увек у кри тич ним ча со ви ма исто ри је, по ка за ла крај ње 
не при ја тељ ску по ли ти ку пре ма Ср би ма.

Пре ма ин фор ма ци ја ма с ко јим сам рас по ла гао у том ча су, са
свим сам био си гу ран да су три по след ња из во ра ба ро не са Ви ли јамс 
по те кла из истог ме ста из ког су до шла и пр ва два. Овај слу чај је 
ти пи чан при мер рат не про па ган де ор га ни зо ва не да се Ср би дис кре
ди ту ју, а про из ве ду сим па ти је у ме ђу на род ној јав но сти за му сли ма
не. Без же ље да мар ги на ли зу јем ствар не слу ча је ве си ло ва ња – ако је 
био и са мо је дан, на јед ној или дру гој стра ни, за ду бо ко је жа ље ње 
– про па ган да Хр ва та и бо сан ских му сли ма на у мно гим слу ча је ви ма 
то ли ко је би ла про вид на и јеф ти на да би би ла за смех да ни је има
ла и тра гич не по сле ди це. Ин фор ма ци је о си ло ва њу му сли ман ских 
же на, ко је је од Ми ни стар ства за уну тра шње по сло ве Бо сне и Хер
це го ви не пре у зео Њу јрк тајмс, а од овог Њу свик, ба ро нес Ви ли јамс 
ква ли фи ку је као „по у зда не из во ре”, те би по њој тре ба ло сви да у то 
без ре зер вно по ве ру је мо. Ба ро не са Ви ли јамс је за не ма ри ла чи ње ни
цу да су у то вре ме у Аме ри ку од ла зи ле огром не су ме хр ват ског и 
му сли ман ског нов ца ПР фир ма ма за ло би ра ње и про па ган ду.

Јед ну од нај фла грант ни јих не и сти на у то ку гра ђан ског ра та у 
Ју го сла ви ји из ре као је Педи Еш да ун, да нас лорд Еш да ун. Ти ту лу је 
до био за услу ге ко је је учи нио Фо рин офи су. Он је у не ко ли ко на
вра та пре НА ТО бом бар до ва ња Ју го сла ви је твр дио да на Ко со ву 
има са мо пет од сто Ср ба. У ин тер вјуу за ББЦ, 21. фе бру а ра 1999. 
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го ди не, да кле пред са мо бом бар до ва ње Бе о гра да, из ја вљу је да Ср
би ја не за слу жу је да за др жи Ко со во с об зи ром да на ње му од укуп
ног бро ја ста нов ни ка у По кра ји ни има са мо пет од сто Ср ба. Не ко
ли ко ме се ци по до ла ску НА ТО тру па на Ко со во и Ме то хи ју, по сле 
„ет нич ког чи шће ња” Ср ба и дру гих ма њи на, Ко ми тет за из бе гли це 
при Ује ди ње ним на ци ја ма из дао је до ку мент ко ји на во ди да је Ко со
во на пу сти ло 159.000 Ср ба. Дру ги до ку мент на во ди да је Ко со во и 
Ме то хи ју на пу сти ло 260.000 из бе гли ца, Ср ба и дру гих ма њи на, Ро
ма, Цр но го ра ца, Ма ке до на ца, Ешка ли ја, Ал ба на ца хри шћа на. Ако 
се узме у об зир пр ви из ве штај Ује ди ње них На ци ја да је по ула ску 
НА ТО тру па из срп ске по кра ји не из бе гло 159.000 Ср ба, на осно ву 
из ја ве лор да Еш да у на, про из ла зи да је уку пан број ста нов ни ка ко ји 
је жи вео на Ко со ву и Ме то хи ји пре НА ТО оку па ци је био 3.000.000 
ста нов ни ка! Те шко је ве ро ва ти да се у овом слу ча ју ра ди о не зна њу. 
Ак ци је и из ја ве лор да Еш да у на би ле су те сно по ве за не с по ли ти ком 
ко ју је Фо рин офис у то вре ме во дио, од њих је до би јао бри фин ге и 
упут ства пре не го што би кре нуо на Ко со во. Реч је о план ски усме
ре ној по ли ти ци да се мо рал но пра во Ср би је на Ко со ву не у тра ли ше 
и обез вре ди.

Не и сти ни ту, тен ди ци о зну из ја ву, с на ме ром да се пре кри ју зло
чи ни Ал ба на ца над Ср би ма на Ко со ву, дао је др Мекшејн, ми ни стар 
за Евро пу у Бри тан ском Пар ла мен ту 17. ју на 2003. Он је том при
ли ком из ја вио да је раз лог уби ства по ро ди це Сто лић у Оби ли ћу, на 
Ко со ву, у но ћи 4. ју на 2003. „по ро дич на сва ђа”. По ро ди ца Сто лић, 
отац 80 го ди на, мај ка 76 и син 52, му чи ли су и уби ли на нај сви ре пи
ји на чин ал бан ски екс тре ми сти. Од по ро ди це је у не ко ли ко при ли ка 
тра же но да про да сво ју ку ћу, што је она од би ла. По из вр ше ном ма
са кру, по чи ни о ци зло чи на су за па ли ли ку ћу Сто ли ће вих.

По сле из ја ве Ми ни стра у Пар ла мен ту, ја вио сам му се и на по
ме нуо да је сво јом из ја вом об ма нуо Пар ла мент. Из ме њен је ве ли ки 
број пи са ма. На по слет ку сам био при ну ђен да се обра тим пр вом 
ми ни стру, То ни Бле ру, ка ко би се са зна ла је ди на исти на у овом слу
ча ју. У мо је име, по ред не ко ли ко пар ла мен та ра ца, овим по во дом 
пи сме но је ин тер ве ни сао код пре ми је ра нај ста ри ји члан Ха ус оф 
Ко монс, отац Пар ла мен та, Там Ди јел. Ова ини ци ја ти ва опет ни је 
до не ла ре зул тат. У од го во ри ма др Мекшејна, или у од го во ри ма на
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пи са ним у ње го во име од стра не Фо рин офи са, би ло је при че шта се 
до га ђа и шта је по стиг ну то на Ко со ву, а све да би се од ин тер вен ци
је у Ју го сла ви ји на пра ви ла „успе шна при ча”. Али, ка ко је до шло до 
по ко ља по ро ди це Сто лић, шта се уства ри до го ди ло у но ћи 4. ју на 
2003. и шта је пред у зе то да се по чи ни о ци зло чи на при ве ду прав ди, 
ни је би ло ре чи. У ме ђу вре ме ну, Фо рин офи су сам по ну дио све до ке, 
из ме ђу оста лих функ ци о не ра Европ ске Уни је, ко ји је не по сред но 
по сле зло чи на до шла на ме сто где је по ро ди ца Сто лић би ла уби је на. 
Пре пи ска у ве зи са овим слу ча јем је тра ја ла три го ди не. Као од го вор 
на још јед но пи смо пре ми је ру од 22. ју на 2007, од го во рио ми је Џим 
Мар фи, та да шњи ми ни стар за Евро пу. У пи сму од 31. ју на 2007, у 
име пр вог ми ни стра Вла де, он пи ше да др Мекшејн ни је об ма нуо 
Пар ла мент из ја вом од 17. ју на 2003. На вод но, ми ни стар је у вре ме 
из ја ве имао на рас по ла га њу са мо те ин фор ма ци је.

По сле уоби ча је не при че о на прет ку си ту а ци је на Ко со ву, ко ја 
је у мно го ме би ла слич на ко ре спон ден ци ји ко ју сам ра ни је при мио, 
Џим Мар фи ка же:

„На жа лост, слу чај је још увек под ис тра гом, и ми мо жда ни кад 
не ће мо са зна ти исти ну шта се до го ди ло.” Да кле, по сле че ти ри го ди
не „ис тра ге”, по чи ни о ци овог гро зног зло чи на ни су по зна ти јав но
сти ни при ве де ни прав ди. Ко ре спон ден ци ја у ве зи ма са кра по ро
ди це Сто лић у Оби ли ћу, до ку мент је ка ко је ме ђу на род на за јед ни ца 
тре ти ра ла Ср бе у гра ђан ском ра ту, а исти став еви ден тан је и да нас. 
Ја сам у мно гим при ли ка ма пи сао и до ку мен то вао да се, скри ва ју ћи 
и мар ги на ли зу ју ћи зло чи не над дру гим на ци нал но сти ма, Ал бан ци 
под сти чу на кри ми нал не ак тив но сти на Ко со ву. Лу пао сам на мно га 
вра та с овим ар гу мен том. Ме ђу тим, осим не ко ли ко ча сних из у зе та
ка, нај ве ћи број за пад них по ли ти ча ра ни је хтео да зна за исти ну или 
је остао рав но ду шан.

По ли ти ка Фо рин офи са пре ма срп ској по кра ји ни Ко со во и Ме
то хи ја иде ру ку под ру ку с по ли ти ком Стејт де парт мен та. По сле 
слу ча ја Сто лић на мет нуо ми се за кљу чак да од ре ђе ни ме ђу на род
ни фак то ри и по ли ти ча ри у јед ном бро ју зе ма ља За па да још ду го 
не ће за у зе ти објек ти ван став пре ма Ср би ма и њи хо вом стра да њу. 
Вред но је да нас на по ме ну ти да ни у јед ној ко му ни ка ци ји са мном др 
Мекшејн ни Фо рин офис не по ми њу Ре зо лу ци ју Ује ди ње них на ци ја 
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1244, ко ја га ран ту је си гур ност и без бед ност свим гра ђа ни ма Ко со ва 
и Ме то хи је.

Тих го ди на до би јао сам по зи ве ди рект но или пре ко чла но ва 
Пар ла мен та с ко ји ма сам био стал но у ве зи, да идем у Фо рин офис 
на раз го вор о си ту а ци ји у Ју го сла ви ји. Од би јао сам по зи ве, као и 
са ве те с тим у ве зи. Због то га сам при мао кри ти ке, ка ко у зе мљи, 
та ко и од при ја те ља у Евро пи и Аме ри ци. У кри ти ци је био из ри чит 
Ју ли јан Бре зи јер, по сла ник Кан тер бе ри ја, одан хри шћа нин, ко ји се 
у не ко ли ко ма хо ва за у зео за мо ју стра ну. Раз лог за што сам од би јао 
по зив Фо рин офи са био је, по мо ме уве ре њу, оправ дан. У Фо рин 
офи су сам био у вре ме ра та у Хр ват ској, кад се ра ди ло о Кра ји ни. 
По сле са ста на ка сте као сам ути сак да ови има ју ве о ма ма ло раз у ме
ва ња за оног ко ји до ла зи с кри тич ким ста вом пре ма спољ ној по ли
ти ци Ве ли ке Бри та ни је. На овим са стан ци ма Фо рин офис „сни ма” 
опо зи ци ју бри тан ске по ли ти ке – ка кви су и ког фор ма та љу ди од 
ко јих до ла зи кри ти ка. По сле од го во ра ко је сам при мио у ве зи са 
слу ча јем Сто лић, и мно гих дру гих, за кљу чио сам да Фо рин офис 
же ли да до ђем код њих на раз го вор, да би „спи ном” за тр па ли ра
ни је не и сти не и по лу и сти не, ко је су сти гле до јед ног бро ја по сла
ни ка ко ји ма је ста ло до исти не. По сле ова квог са стан ка не би остао 
зпи сник, ни ти би ло ка кав до ку мент, шта сам ја ре као, а шта дру га 
стра на, до че га је ме ни би ло ве о ма ста ло. Хтео сам да имам траг по
сле са стан ка с Фо рин офи сом, а та кву мо гућ ност у ко му ни ка ци ји 
пру жа ла ми је је ди но ди рект на ко ре спон ден ци ја.

Од 1993. го ди не имао сам не ко ли ко су сре та с То ни јем Бе ном, 
зад њи је био 13. сеп тем бра 2000. Овај по след њи, у ње го вој ку ћи, био 
је од по себ ног зна ча ја за мој рад. По мо гао ми је да пре ва зи ђем хај ку 
бри тан ске оба ве штај не слу жбе, о че му ће ви ше би ти ре чи дру гом, 
при год ни јом при ли ком.

То ни Бен је био ми ни стар тех но ло ги је и ин ду стри је у ла бу ри
стич ким вла да ма Ха рол да Вил со на и Џи ма Ка ла ха на од 1964. до 
1979. го ди не, ин те лек ту а лац из ван ред но ве ли ке ши ри не, у вре ме 
на ших су сре та јед на од нај зна чај них лич но сти у по ли тич ком жи
во ту Ве ли ке Бри та ни је. Он је био про тив ник стра не ин тер вен ци је 
у Ју го сла ви ји. Имао је став да на ро ди ма Ју го сла ви је тре ба по мо ћи 
ми ров ним пу тем, пре го во ри ма из ме ђу стра на у кон флик ту и еко
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ном ски. За пад је мо рао да пре ду зме све да се спре чи рат на Бал ка ну. 
По ње му, гра ђан ски рат био је на мет нут на ро ди ма Ју го сла ви је.

Раз го во ри с То ни јем Бе ном че сто су би ли у „хо ду”, на де мон
стра ци ја ма, из ме ђу два ње го ва јав на го во ра. Раз го ва ра ли смо о ра ту 
ко ји је во ђен у Ју го сла ви ји, по себ но о уме ша но сти стра них си ла у 
кон фликт. Тур ска, Иран и Са у диј ска Ара би ја, сла ли су љу де, оруж
је и но вац Бо сан ским му сли ма ни ма, те на овај на чин чи ни ли кон
фликт још те жим за ре ша ва ње.

Ово је чи ње но са зна њем вла да Аме ри ке, Бри та ни је, Фран цу ске 
и Не мач ке, од ко јих је сва ка има ла раз ли чит став, јер је сва ка има ла 
по себ не ин те ре се у Хр ват ској и Бо сни. Ко ли ко је до ла зак му сли ман
ских екс трем них еле ме на та у Бо сну ути цао на ток ра та и ми ров но 
ре ше ње кон флик та, да нас је на за па ду та бу те ма. Ова чи ње ни ца се 
ни кад не по ми ње кад је реч о Сре бр ни ци. На кра ју јед ног раз го во ра 
ко ји сам имао 1993, кад сам из ра зио на ду да ће у да љим ин тер вен
ци ја ма у Бо сни, бри тан ска Вла да има ти пра ве дан, фер став пре ма 
Ср би ма, То ни Бен ми је од го во рио: „Do not co unt on it”, „Не мој те на 
то да ра чу на те”.

Та да сам већ имао ис ку ство да су Ен гле зи праг ма ти чан на род, 
да њи хо ва спољ на по ли ти ка по чи ње и за вр ша ва се оним што је ис
кљу чи во у њи хо вом ин те ре су. Же лео сам пак да ве ру јем да они ко ји 
пра ве по ли ти ку у Бо сни има ју бар об зи ра и скру пу ла. Ни сам ра чу
нао да ве зе из про шло сти из ме ђу кра љев ских по ро ди ца Винд зор и 
Ка ра ђор ђе ви ћа, мо гу да ути чу на став бри тан ске Вла де пре ма Ју го
сла ви ји. На по чет ку ра та мо гло се за кљу чи ти да ова ве за Ср би ма 
не ће ни шта до не ти. Ни ко се из кра љев ске по ро ди це Винд зор ни је 
огла сио, ни је из ре че на јед на је ди на реч сим па ти је пре ма про те ра
ном срп ском на ро ду из Кра ји не, или у дру гим при ли ка ма. Но на
дао сам се, и оче ки вао, да ће Ен гле зи би ти фер и пра вед ни пре ма 
срп ском на ро ду, ако ни због че га дру гог он да за то што је тај на род 
пре тр пео огром не жр тве ула ском у Дру ги свет ски рат, што је био 
стра те шки ин те рес Ве ли ке Бри та ни је. Ова ко раз ми шља ње с мо је 
стра не по ка за ло се по гре шним. Због то га сам се ка сни је у мно гим 
при ли ка ма се ћао ра ни је из ре че них ре чи То ни ја Бе на, тог ве ли ког 
бор ца за исти ну и прав ду, не са мо у ве зи са ра том у Ју го сла ви ји, већ 
и у дру гим слу ча је ви ма где је прав да би ла ра за пе та.




